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第1章　いろいろな生物とその共通点

　　動物の生活とからだのつくり　
⑴　草食動物…おもに植物を食べる動物。

⑵　肉食動物…おもにほかの動物を食べる動物。

⑶　歯のちがい…食べる物に合ったつくりをしている。

①　草食動物…かたい草をかみ切るための門
もん

歯
し

と，草をすりつぶすた

めの臼
きゅう

歯
し

が発達。

②　肉食動物…えものをしとめるためのするどい犬
けん

歯
し

と，肉を切りさ

くための臼歯が発達。

⑷　目のつき方のちがい

①　草食動物…目が側方についており，視野が広く後方まで見ること

ができる。そのため，天敵を見つけやすい。

②　肉食動物…目が前方についており，両目で見る範囲が広くなって

いる。そのため，ものを立体的に見ることができ，えものとの距離

感をはかることができる。

⑸　あしのちがい

①　草食動物…ひづめをもつ動物がおり，長い距離を走ることに適している。

②　肉食動物…鋭
するど

いつめをもち，えものを襲
おそ

うのに適している。

草食動物 肉食動物

立体的に見える範囲

▼草食動物と肉食動物の目のつき方のちがい

門歯

門歯

臼歯 臼歯
犬歯

草食動物 肉食動物
▼草食動物と肉食動物の歯のちがい1

肉
食
動
物

草
食
動
物

ひづめ 鋭いつめ

▼草食動物と肉食動物のあしのちがい

　　動物の生活とからだのつくり

□⑴　次の文の　　　にあてはまる言葉を書きなさい。

①　草食動物の歯は，草をすりつぶすための❶　　　　　　　が発達しており，肉食動物の歯では，えものをと

らえるための❷　　　　　　　が発達している。

②　草食動物の目は❸　　　　　　　向きのため，視野が❹　　　　　　　。肉食動物の目は❺　　　　　　　

向きのため，ものを❻　　　　　　　に見ることができる範囲が広い。

③　草食動物のあしには❼　　　　　　　があり，肉食動物のあしには❽　　　　　　　がある。

□⑵　右の図はある動物の頭の骨のスケッチである。これについて，次の問いに答えなさい。

①　Ａ～Ｃの歯を，それぞれ何というか。

 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

②　図の頭の骨は，草食動物と肉食動物のどちらのものか。 　　　　　　　　

③　②のように判断した理由は何か。 　　　　　　　　　　　　　　　　　

□⑶　草食動物のあしについて，次の問いに答えなさい。

①　草食動物のあしには，何がついているか。 　　　　　　　　

②　①のようなつくりをもつのはなぜか。次の文章の　　　にあてはまる言葉を書きなさい。

❾　　　　　　　におそわれたときに，長い10　　　　　　　を走れるようにするため。

1
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B
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4. セキツイ動物の分類

　　セキツイ動物とからだのしくみ・呼吸のしかた　
⑴　セキツイ動物…からだを支える構造（骨格）として，背骨（セキツイ）をもつ動物。

⑵　運動のしくみ…骨格と筋肉をはたらか

せる。それぞれの生活環境に合った形に

発達している。

①　ひれを使い前進する…水中で生きる

動物。

　 　魚，イルカなど。

②　つばさをはばたかせる…空中を飛ぶ動物。

　鳥（飛ぶもの），コウモリなど。

③　あし…歩く・走る動物。カメなどのように，水中生活に適した形のあしをもつ動物もいる。

　イモリ，トカゲ，ニワトリ，イヌなど。

④　からだをくねらせて前進する。

　魚，ヘビ（あしが退化した），トカ

ゲなど。

⑶　呼吸のしかた

①　えら…呼吸の効率をよくするため，ひだ状になっている。一生を水中で過ごす動物は

えら呼吸をする。

　魚，カエルの子（オタマジャクシ）など。

②　肺…陸上で生活する動物。

※カエルやイモリなどは，肺のつくりが不十分なので，皮ふでも呼吸している。

▼セキツイ動物

背骨

背骨 背骨

背骨

イヌ トカゲ

つばさ

背骨

ハト

フナ

ひ
れ

カエル

2

イモリ

▼からだを左右にくねらせて前進する

　　セキツイ動物とからだのしくみ・呼吸のしかた

□⑴　次の文の　　　にあてはまる言葉を書きなさい。

①　背骨をもつ動物を❶　　　　　　　といい，からだの特徴で分類される。水中で生活する動物は，からだを

❷　　　　　　　しくみが発達しておらず，陸上で生活する動物は❸　　　　　　　が発達している。

②　動物によって運動のしかたが異なる。魚などは❹　　　　　　　をもち，からだを左右にくねらせて前進す

る。鳥は❺　　　　　　　をもち，はばたかせて飛ぶことができる。❻　　　　　　　がある動物は，交互に

前に出すことで前進している。

③　魚やオタマジャクシは❼　　　　　　　で呼吸しており，これはひだ状になっていることで，水と触れる

❽　　　　　　　が大きくなり，効率よく呼吸することができる。

④　陸上で生活する動物は❾　　　　　　　で呼吸しているが，カエルやイモリなどは10　　　　　　　でも呼

吸している。

□⑵　右の図は，ハト，トカゲ，フナの骨格を示したものである。次の問いに答えなさい。

①　Ａの骨を何というか。 　　　　　　　　

②　ハトのＢを何というか。 　　　　　　　　

③　フナのＣを何というか。 　　　　　　　　

④　トカゲが前に進むときのようすを簡単に書

け。 　　　　　　　　　　　　　　

2
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第1章　いろいろな生物とその共通点

　　セキツイ動物の体表のようす・なかまのふやし方　
⑴　体表のようす…生活する場所に合ったかたちになっている。

①　うろこ，こうら…からだを乾燥から守る。

　 　魚，ヘビ，ワニ，カメなど。

②　しめった皮ふ…水辺で生活する動物。肺のほかに皮ふでも呼吸するため，皮ふが乾

くと死んでしまう。

　 　カエル，イモリなど。

③　毛・羽毛…陸上で生活する生物。体温が下がりにくいようになっている。

　　　鳥，ウサギ，イヌなど。

⑵　なかまのふやし方

①　卵生…卵を産むなかまのふやし方。

水中に産み出される卵には殻がなく，陸上に産み出される卵には殻がある。

※殻があるのは，卵の中身が乾燥するのを防ぐためである。

　メダカ，カエル，ヘビ，ペンギンなど。

②　胎生…親の体内である程度育てた子を産むなかまのふやし方。

　ヒト，ネコ，キリンなど。

③　１回に産む卵や子の数…水中に産みっぱなしにする動物は，卵の数が多く，

親まで成長する割合は少ない。

子を育てる動物の卵や子の数は少なく，親が子供のめんどうを見るものが

多い。

　　　胎生の動物は，母が子に母乳を与えて育児をする。

▼トカゲのうろこ3

▼鳥の羽毛

▼カエルの卵

▼子に母乳を飲ませるネコ

　　セキツイ動物の体表のようす・なかまのふやし方

□⑴　次の文の　　　にあてはまる言葉を書きなさい。

①　動物のからだの表面のつくりは，その動物がすむ❶　　　　　　　に合ったつくりをしている。

②　魚やヘビなどは，からだが小さな❷　　　　　　　でおおわれている。またカメなどは❸　　　　　　　を

もつ。

③　鳥は❹　　　　　　　，ウサギやイヌなどは❺　　　　　　　でからだがおおわれている。これは，動物の

　❻　　　　　　　を保つはたらきがある。

④　動物がなかまをふやすには２つの方法がある。卵を産んでなかまをふやす❼　　　　　　　と，親の体内で

ある程度育ててから産む❽　　　　　　　である。

⑤　陸上に産み出される卵には，❾　　　　　　　を防ぐための10　　　　　　　があるが，水中に産み出され

る卵にはない。

⑥　親が子を育てない動物は，親まで成長する割合が11　　　　　　　ので，卵の数は多い。親が子の面倒を見

る動物は，生き残る確率が高いので，産む卵や子の数は12　　　　　　　。

□⑵　ネコ・フナ・イモリ・ヘビ・ペンギンについて，以下の条件にあてはまる動物を２つずつ答えなさい。

①　からだの表面がうろこでおおわれている動物。 　　　　　　　　　　　　　　　

②　親が子のめんどうを見る動物。 　　　　　　　　　　　　　　　

③　殻のない卵を産む動物。 　　　　　　　　　　　　　　　

3
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　　セキツイ動物の分類　
⑴　セキツイ動物の分類…さまざまな特徴から，魚類，両生類，は虫類，鳥類，哺乳類に分類される。

①　魚類

・一生水中で生活（えら呼吸）。

・殻のない卵を産む。

・体表はうろこでおおわれている。

②　両生類

・子は水中（えら呼吸），親は陸上

や水辺で生活（肺呼吸+皮ふ呼

吸）。

・殻のない卵を産む。

・体表はしめった皮ふでおおわれ

ている。

③　は虫類

・おもに陸上で生活（肺呼吸）。

・殻のある卵を産む。

・体表はうろこやこうらでおおわ

れている。

④　鳥類

・陸上で生活（肺呼吸）。

・殻のある卵を産む。

・体表は羽毛でおおわれている。

⑤　哺乳類

・ほとんどが陸上で生活（肺呼吸）。

・胎生。子は母体の子宮内で育つ。

・体表は毛でおおわれている。

4

えら

うろこ

卵生
（卵に殻がない）

水中に
産みっぱなし

フナ

卵生
（卵に殻がある）

（子）

（親）

魚類 両生類 は虫類 鳥類 哺乳類

生活場所 水中 陸上

あし

肺

羽毛 毛

胎生

親がエサを
与える

母乳を
与える

陸上に
産みっぱなし

（子）

（親）

ひれ
（子）

（親）
移動

呼吸

体表

卵・子の
生まれ方

しめった
皮ふ

うろこ・
こうら

卵・子の
生まれ方

メダカ

サメ

カエル

イモリ

サンショウウオ

トカゲ

カメ

ワニ

ハト

スズメ

ペンギン

ウサギ

イヌ

ライオン

　　セキツイ動物の分類

□⑴　次の文の　　　にあてはまる言葉を書きなさい。

①　えら呼吸をするのは，❶　　　　　　　と両生類の子で，他の動物は❷　　　　　　　である。

②　殻のない卵を産むのは魚類と❸　　　　　　　で，殻のある卵を産むのはは虫類と❹　　　　　　　である。

③　うろこをもつのは魚類と❺　　　　　　　で，鳥類と哺乳類は，❻　　　　　　　を保つようなつくりをし

ている。

□⑵　右の表は，10 種類のセキツイ動物を，からだの特徴で分類したものである。次の問

いに答えなさい。

①　ＡとＤのなかまを，それぞれ何類というか。 Ａ　　　　　　　　Ｄ　　　　　　　

②　親の体内である程度育てた子を産む動物を，表のＡ～Ｅから選べ。　　　　　　　

③　②のように，子を産むなかまのふやし方を何というか。 　　　　　　　　

④　からだの表面が羽毛でおおわれている動物を，表のＡ～Ｅから選べ。 　　　　　　　

4

Ａ トカゲ，ヤモリ
Ｂ スズメ，ハト
Ｃ メダカ，イワシ
Ｄ カエル，イモリ
Ｅ キツネ，ネコ

確 認 問 題

吸）。

を産む

は羽毛

乳類

んど

子は

でお

水中に
産み

卵
殻が

親が
与え

ト

Sa
mp
leplele

れている。れてい

生活（肺呼吸）。生活（肺呼吸）

宮内で育つ。宮内で育つ

いる。

pleeフナナ

a

産みっ

e
mメダカメ

カエル トカゲpppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppmpmpmpmpmpmpmpmpmpmmmmmmmmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmmpppppppppppppppppmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmpmmmmmpmpmmmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpmpppppppppppmmpmpmmmmmmmmmmmmmm
eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeepleplepleplplelplplepleplelplelellpleplplplepleplplellllplplplplplplplplplplllllllllllllllllplplplplplpllplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplppppppplpplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplllllllllpllllllllllllllllllllllllllplplplplplplplplplplplplplplllllllllllllllplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplpllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllellelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelellllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllellelelelelelelellllelelelelellllllllllllllllllellelelllllllllllllllelelelelelelelelelelelelllleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleplepleplelepleplplplplplplelepleplplellelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelellllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllleleleleleleplepleplepleleleplepleplelelelelelelelelelelepleleleleleleleleleleleleleleleleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplpllllllplplplplplplplplplplplplplplplplplplplllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllplpllplplplplplllllllllllllllllllllplllplpllllllllllllllllplpllllllllllllllllllllllllllllllllllllplplplplplplplplplplplllplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplpleplepleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplpleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplplplplplpleplplplplplplplepleplepleplepleplplplepleplepleplepleplepleplplplplplplplplplplplplpleplplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplplplplplplplplplplplpleplplplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleleleleleleleleleleleplepleplepleplelepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelelepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleleplepleleleleleleleleleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplelelelepleleplelelelelelelelelelelelelelelelepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplplplplplplplplplplplepleplepleplplplplplplplplplplpleplplplplplplpleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllplplplplplplplplllllllplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplppplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplepleplepleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplepleplepleplplplplplplplplplepleplpleplplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleleplepleplepleplepleplepleplepleplepleplepleleleleleleleleleleleplelepleplepleplepleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleleplepleleleleleleleleplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplplppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppppp



26

第1章　いろいろな生物とその共通点

　　右の図は，ウマとネコの頭の骨をス

ケッチしたものである。これについ

て，次の問いに答えなさい。  1・2

□⑴ 　次の①，②にあてはまる歯を，図

のア～オからそれぞれ選べ。

①　えものをしとめるのに適している歯。 

②　かたい植物をすりつぶすのに適している歯。

□⑵　広い範囲を立体的に見ることのできる目のつき方は，ウマ，ネコのどちらか。

□⑶ 　長い距離を長時間走ることのできるあしのつくりをしているのは，ウマ，ネコ

のどちらか。

□⑷　食物の種類や食べ方がネコと同じ動物を，次のア～エから選べ。

　　ア　ウサギ　　イ　ライオン　　ウ　ウシ　　エ　シカ

　 　右の表は，５種類の動物の１回に産む卵や子の

数を示したものである。これについて，次の問い

に答えなさい。  3

□⑴　卵を産むなかまのふやし方を何というか。

□⑵ 　１回に産む卵の数が最も少ない動物は，どの

動物と同じなかまか。次のア～エから選べ。

　　ア　ウシ　　　　イ　イモリ

　　ウ　ウグイス　　エ　ヘビ　　

□⑶　⑵の動物の卵の産み方を，次のア～ウから選べ。

　　ア　水中に卵を産み放しにする。　　イ　陸上に卵を産み放しにする。

　　ウ　陸上に卵を産んだあと，親があたためる。

□⑷ 　親まで成長する割合が最も小さいと考えられるものを，表中から選び，その動

物名を書け。

　 　　右の図は，魚類，両生類，は

虫類，鳥類，ほ乳類のなかまの動

物から，それぞれ１つずつ示した

ものである。これについて，次の

問いに答えなさい。  4

□⑴ 　は虫類に属する動物を，図の

Ａ～Ｅから選べ。

□⑵ 　クジラは，どの動物と同じな

かまか。図のＡ～Ｅから選べ。

□⑶ 　Ｃ，Ｄ，Ｅの動物に共通する

特徴は何か。

□⑷　図の５種類の動物は，どれも背骨がある。背骨をもつ動物を何というか。
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　　右の図は，フナのからだの一部分を切りとり，観察してスケッチしたものである。これ

について，次の問いに答えなさい。

□⑴　Ａの部分を何というか。 ［　　　　　　　　　］

□⑵　フナと同じ器官で呼吸をするのは，どの動物の子か。次のア～エから選べ。

 ［　　　　　　］

　　ア　ヘビ　　イ　ハト　　ウ　カエル　　エ　ネコ

□⑶　⑵で選んだ動物の子は，ふつう何とよばれているか。 ［　　　　　　　　　］

　　右の図のＡとＢのような動物の頭の骨の図があった。これについて，次の問いに答えなさい。

□⑴ 　頭の骨の形や目のつき方から，ＡとＢの動物は，おもに何を食べて

いたと考えられるか。次のア～エから選べ。

 ［　　　　　　　］

ア　ＡとＢは両方とも動物の肉を食べていた。

イ　Ａは動物の肉を食べ，Ｂは草を食べていた。

ウ　Ａは草を食べ，Ｂは動物の肉を食べていた。

エ　ＡとＢは両方とも草を食べていた。

□⑵　Ａの動物がもつ，えものをしとめるためのするどい歯を何というか。 ［　　　　　　　］

□⑶　Ａ，Ｂのような動物は，それぞれ何と呼ばれるか。 Ａ［　　　　　　　］　Ｂ［　　　　　　　］

□⑷　Ｂの動物について，その目のつき方が，生きる上でどのような利点になるのかを，「　Ａのような動物　・　

広い範囲　・　すぐに　」の３つの言葉を使って説明せよ。

 ［　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　］

　　右の表は，セキツイ動物を，子の生まれ方，呼吸器官，

体表の特徴で５つのなかまに分類したものである。これに

ついて，次の問いに答えなさい。

□⑴　表の①にあてはまる，子の生まれ方を何というか。

 ［　　　　　　　］

□⑵ 　魚類と動物Ａ～Ｃの子の生まれ方について，ある観点

から２つにわけることができる。それはどのような観点

か。 ［　　　　　　　　　　　　　　　　］

□⑶　動物Ａ～Ｄのうち，親が生まれた子供のめんどうを見るのはどれか。２つ選び，答えよ。［　　　　　　　　　］

□⑷ 　表の②にあてはまる，Ａに分類される動物の呼吸器官を書け。ただし，この動物の子と親の呼吸器官はちがっ

ている。 ［　　　　　　　　　　　　　　　　］

□⑸　ＣとＤの動物が羽毛・毛をもつことは，どのような点で役立っているか。

 ［　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　］

□⑹　以下の動物は，表のＡ～Ｄのいずれに分類されるか。

　　ア　カエル　　イ　キツネ　　ウ　トカゲ　　エ　ペンギン

 ア［　　　　　　　］　イ［　　　　　　　］　ウ［　　　　　　　］　エ［　　　　　　　］
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